

## 財經事務及庫務局局長與傳媒談話

2010年4月10日(星期六)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今早(四月十日)出席一個電台節目後與傳媒的談話內容(中文部分)：

記者：人民幣有升值的預期，熱錢一直湧入，這會否影響香港的經濟？

財經事務及庫務局局長：現時是否有熱錢流入及程度如何，這方面大家要看過數據才知道。香港經濟現時處於復蘇階段，有很多資金在香港，這是不爭的事實。這亦反映了我們本身經濟的復蘇程度較其他地區大，當然我們要留意往後的發展，以及區內和整體國際形勢的變化。

記者：其實我們一直都談論香港市場充斥着很多熱錢，如果再加上這項因素的話，對於現時正在復蘇的經濟來說，會不會很快便形成泡沫？在未享受到真正成果前，已經有泡沫出現？

財經事務及庫務局局長：這並不單是香港的情況，我們現時看到亞洲本身整體的復蘇較外地快，所以亞洲整體來說，都是面對這個問題。中國國內的經濟同樣復蘇得很快，這個復蘇的速度會否令到資金在追求資產的價格，從而令到資產價格上升？這幾點大家都要留意。但在今天來說，我們要考慮的是，在全球的經濟環境中，美國的復蘇程度如何？會否影響資金將來的走向是否留在美國？現時不知道，這是需要留意的。

記者：如果人民幣進一步升值的話，會否增加通脹的壓力？對香港的影響如何？

財經事務及庫務局局長：現時談這方面是言之尚早，因為影響香港經濟復蘇的因素很多，影響我們的物價亦有很多因素，當然所有因素我們都要留意，現時談這個議題我覺得是言之尚早。

記者：簽署「框架協議」後，可能會有一些新的人民幣業務在香港推行，尤其是人民幣發債及貸款服務，其實香港一年內在這幾方面可以做到多少？有多大可能性做得到？整體來說，對香港的經濟有甚麼好處呢？

財經事務及庫務局局長：首先，人民幣業務在香港的整體規模，在過去幾個月增加得不錯，但大家都知道，這是一個試點和開始，試點當中一定會通過一些改善，以及企業的習慣，企業要明白為何決定用人民幣來結算而不用美元或港元，這方面要有很多考慮。但回顧過去幾個月的進展，運作已較早前暢順，包括銀行方面提供的融資安排等，都令企業在尋找人民幣支付方面創造條件。我相信隨着大家運作純熟，加上現時的一些措施，譬如在廣東省鼓勵廣東企業利用香港作為融資平台，以及鼓勵多些廣東企業參加人民幣結算，我相信預期這方面會有相當不錯的進展。

記者：會否在一年之內實現這個目標？先行發債還是先行貸款服務？有沒有這樣的先後次序？

財經事務及庫務局局長：時間表並不是由我決定的，至於企業決定何時進行這方面的事，要待方便他們的結算才會做的，但我們提供了很多方便的途徑。譬如在香港已經見到融資的例子，我們希望這些例子可以不停擴大。

記者：可否概括地談談「框架協議」簽署後，究竟有那些新服務可在不久的將來推出，而能最實質、最快協助香港成為人民幣結算中心？

財經事務及庫務局局長：我覺得未必一定是新服務，是質與量之間的增加，我希望見到多一些公司參與結算，從一個試點變為一個廣泛平台。同時，我們希望見到多一些企業來香港用人民幣發債，這包括了廣東省的企業。亦希望見到一些人民幣的投資產品將來能夠在香港推出。

（請同時參閱發言全文英文部分）

完